Приложение №2

Конспект урока

Тема: Сочинение по коллективно составленному плану .

«Таинственные кладовые земли» 

Цели и задачи урока:

1.обогащение словарного запаса учащихся; работа с терминами с использованием орфографических и толковых словарей.

2.формировать умение собирать материал к сочинению в соответствие с заданной темой.

3.учить использовать языковые средства, выбранные для темы сочинения

4.умение разбивать экскурсионный материал на смысловые части, озаглавливать их и выполнять работу по плану.

5.воспитание любви к родному краю ,закреплять умение работать по парам и в группе, слушать одноклассника.

7.умение работать редактором 

8.поддерживать познавательный интерес в работе над сочинением с использованием справочной и специализированной литературой.

Оборудование:

1.экскурсионные блокноты

2.орфографические словари

3.Толковые словари

4.тетради, ручки.

Ход урока

1.Подготовительная работа.

 За несколько дней до написания сочинения -чтение и просмотр книг по спелеологии, фильма «Таинственные пещеры», посещение музея.

- О чём будем писать в сочинении?

2.Сообщение цели урока.

- Как готовились к сочинению? Почему необходимо было читать литературу, приносить вырезки из газет, фотографии, посещать музей? ( ответы детей).
 О чём шла речь в начале экскурсии?  ( о полезных ископаемых края).

- Для чего нужны полезные ископаемые и почему именно так они называются?

( ответы детей)

- Давайте вспомним, фонтан какого полезного ископаемого забил впервые в России именно на Кубани в 19 веке?

( это нефть).

Ответ ученика

Под землёй около Абинска, Хадыженска,Славянска-на Кубани целые озёра нефти. Ещё за 4 тысячи лет ею заправляли светильники, обмазывали корзины и днища кораблей.

Зал подземных богатств. Нам рассказывали о нефти и о том, что из нее делают. Например: бензин, солярку и дизтопливо.(Ерёменко Станислав)

-О каком ещё горючем полезном ископаемом шла речь ? О  газе, угле).

Ответ ученика

Газ всегда рядом с нефтью. 

Детали многих машин, трикотаж, ткани, обувь- всё это газ. Люди готовят себе пищу, используя газ.

- Расскажите о полезных ископаемых, используемых в строительстве.

Ответы детей.

-Мрамор, гипс, мергель. песок, гранит, барит, известняк.

-Из какого минерала люди научились делать цемент?

Ответ ученика.

Этот серый порошок знают все. Его смешивают с водой и получается масса, похожая на тесто, которая через время твердеет. Можно добавить камешки и получится бетон. От посёлка Нижнебаканского до Большого Сочи- залежи мергеля.

-Перечислить , о каких ещё полезных ископаемых шла речь.

Ответы детей.

Рубин, гипс, слюда, глина.

-Ребята, а зачем человеку необходимо знать о том, что хранят в себе недра земли?              ( ответы детей, среди которых и этот:»Мы же едем в пещеры, а это под землёй!»)

- Верно, переходим к следующему пункту нашей экскурсии в музей.

3. Знакомство со спелеологом.

- Что вы знали раньше о пещерах?( ответы детей)

-Почему образуются пещеры? 

Потом лектор стал говорить, как создались пещеры. Он начал так: пещера образуется во время извержения вулкана или землетрясения. Была трещинка, в нее попала одна, две капли, потом образуется большая трещина, она ломается и получается пещера. (Джамирзе Светлана)

-Какие виды пещер существуют? Чем различаются естественные и искусственные друг от друга? 

Есть два вида пещер: искусственная – это та пещера, которую человек вырубил сам, чтобы там жить. Он туда загонял свой скот. А еще есть естественный вид. Это та пещера, которую создала природа.  (Замай Сергей)

-Какие пещеры бывают по своей структуре?

-Сколько может быть ярусов в пещере? 

В Азишской пещере три яруса, и она комбинированная. Есть еще лабиринтные пещеры, в них легко заблудиться.( Лисицкая Екатерина) 

-Чем опасна пещера? Можно ли обыкновенному человеку входить в необорудованную пещеру?

В них было страшно, скользко, и могли упасть люди. Человек в пещерах может задохнуться потому, что много опасности и газов. Чтобы не случилось беды, спелеолог должен брать с собой оборудование, которое я видела в фильме: каску на голове, фонарь, верёвки, еду, специальную обувь. И нельзя ходить в пещеру одному! (Бублий Инна )

Виктор Михайлович говорил, что в пещерах нет сверхъестественных вещей, там не может быть страшно, а может быть опасно. Надо бояться, что упадет сталактит. (Гусев Максим)

-Кто занимается исследованием пещер и для чего?

Класс поздоровался Виктором Михайловичем. Он спелеолог, изучает пещеры. Пещеры – это пустота доступная человеку. Пещеры первое жилище человека. (Лисицкая Екатерина)

-О каких главных украшениях пещер вы узнали? Как они образуются?

Есть шесть видов сталактитов: сталактиты, сталагмиты, сталагнаты, доломиты, «макароны», каролиты. Это все растет в пещерах.(Волченков Владимир) 

-Есть ли животные в пещере?

-Чем они отличаются от наземных?

. Например, в некоторых пещерах живут пауки, а еще нам рассказывали, что в некоторых живут рыбы. Только они без глаз.( Кабдина Саша)

4. Обсуждение плана сочинения.

- С чего начать работу? ( с кратких сборов в дорогу, этой части уделяется на письме 2-3 предложения)

-О чём расскажете в главной части? ( называются пункты плана)

- Как закончите своё сочинение?

Примерный план:

1.Сборы в дорогу.

2.Мир полезных ископаемых.

3.Встреча со спелеологом.

А) Виды пещер

Б) Образование пещер

В) Структура пешеры

Г) Чем опасна пещера

Д) Натёчные образования.

Е) Обитатели пещеры

4.Итог

5.Орфографическая подготовка..

На доске выписаны названия полезных ископаемых, терминов , необходимых для написания рассказа о пещере.

 Используя словари, дети вписывают орфограммы.

Мергель, нефть, хрусталь, змеевик,

песок, рубин, мрамор, малахит, уголь, ракушечник, барит, гипс, гранит, слюда.

Сталактит, сталагмит, сталагнат, грот, гелектит, каролит, кальцит)

Работа с синонимами.

- Вы часто в сочинении будете писать о себе и своих одноклассниках. Уместно ли всё время писать «мы»?
-Как ещё можно сказать? ( ребята, класс, одноклассники, друзья)

-Какие действия вы выполняли в музее? (шли, переходили, слушали, трогали, смотрели, записывали)

-Какие действия по отношению к вам, выполняли экскурсоводы?

( рассказывали, включали, выключали, показывали, приносили, спрашивали, отвечали, выслушивали)

6.Запись текста.

7. Прочитывание вполголоса текста, его редактирование.

8.Взаимопроверка, высказывание мнений друг другу.

 ( хороший приём, т.к. дети прислушиваются к мнению соседа по парте и стараются при наличии недочётов , внести коррективы в свою работу)

9.Чтение по группам ( в пятёрках).

Прекрасно зарекомендовавший в течение продолжительного времени  метод. Дети чувствуют , слушая большее количество одноклассников, нуждается ли их собственная работа в дополнении, исправлении; учатся с уважением относиться с работе товарища ; корректно указывают на речевые ошибки или сообщают о пропуске какой- либо информации)

10.Итог урока. 

Чему научились на уроке? Помогла ли вам в написании сочинения подготовка в музее?

Выдержки из сочинений.

        В назначенный день весь наш класс отправился в музей. Троллейбусом мы добрались до музея и окунулись в увлекательный мир полезных ископаемых.

         В экспозиции музея были представлены образцы нефти, мрамора, гипса, малахита, слюда, угля, мергеля, рубина, горного хрусталя.

           Еще мы узнали от экскурсовода, что в накипи есть кальцит. Улитка носит на себе домик, который содержит кальцит.

            В заключение экскурсии Марина Юрьевна принесла коробку с полезными ископаемыми. Она дала всем детям подержать камушки в руках. Незабываемое впечатление на меня произвел камень рубин. Он необыкновенной красоты. Еще мне запомнился коралл.

           Мергель – это камень, из которого делают цемент. Я подержала в руках мрамор. Это камень, на который я ежедневно наступаю, входя в школу по ступенькам.

             На экскурсии мы узнали о многих полезных ископаемых на нашей земле.

Полканова Елена.

...Спелеолог Виктор Михайлович рассказывал нам о пещерах. Виктор Михайлович сказал, что пещеры образуются от капель воды, извержений вулканов. 

             Очень много естественных пещер. Естественная пещера это та пещера, которую создала природа. А есть искусственная пещера, это та, которую создал человек. В Горячем Ключе есть пещера Богатырская, она искусственная.

              Виктор Михайлович сказал, что в Крыму есть целый город пещер. А еще спелеолог Виктор Михайлович рассказал нам, что чистая вода это осадки, дождь, снег, лед, град.

Если капля воды упадет на травинку, а потом на камень, то получится крохотная дырочка, а все из-за того,что, присутствует углекислый газ. Оказывается, что пещера за год растет на один кубический миллиметр, и год за годом пещера все больше и больше, а через 1000000 лет пещера станет огромной. Самая длинная пещера Мамонтова находится  в Америке. В Австрии есть вертикальная пещера, ее высота 420 метров. 

              Если вертикальная пещера идет очень ровно, как карандаш, ее называют колодцем. Бывают лабиринтные пещеры, там очень много входов. В лабиринтной системе нетрудно заблудиться.

               Виктор Михайлович сказал, что в пещерах не страшно, в них опасно. В пещерах можно упасть, или камень может упасть на голову. Человек даже задохнуться может, потому что в них скапливается газ и сероводород. Пещера- это пустота, но в ней очень красиво. В пещере есть свет и тень.

              Еще нам рассказывали о сталактитах, гелектитах и о пещерных богатствах. Сталактиты это такие каменные сосульки, растущие сверху. Гелектики растут, как сталактиты, а потом закругляются.

В пещере есть лунное молоко, на нем можно писать пальцем. 

            В пещере самым распространенным животным является летучая мышь. В пещере есть еще пещерный паук у него очень тонкие ноги. Есть в пещере и рыбы, но у них нет глаз.

            Потом Виктор Михайлович показывал нам слайды. На слайдах нам показывали входы в пещеру и поиски их, сталактиты, сталагмиты, сталагнаты, гелектиты.

             На экскурсии я узнала то, что , о чём ещё раньше никогда не слышала.Огромное спасибо Виктору Михайловичу и Елене Анатольевне.

Абрарова Ксения

